

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromsoros petitsor tér-
fogata . . . 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor . . . 40 fillér.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Felhívás előfizetőinkhez! Az újév elején kérjük lapunk jóbarátait és eddigi támogatóit, hogy előfizetéseiket postautalványon megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap expedíciója körül akadály álljon be.

Az előfizetési díjjal hátralékban levőkhöz *két ízben is*, ismételve megkeresést intéztünk, s kérjük hátralékaik beküldését. Miután azonban még mindig vannak olyanok, kik kötelezettségüknek ezek daczára sem tettek eleget, újból felhívjuk őket a hátralékos összeg beküldésére. Amennyiben pedig ez időszert sem erre nem hajlandók, sem a lapra tovább nem reflektálnak, kérjük, hogy az expediált példányt postafordultával visszaküldeni sziveskedjenek, hogy ekkép a kiadóhivatalt a további posta- és nyomtatási költségektől kíméljék meg.

A lap iránya változatlan, előfizetési ára is az eddigi marad, és pedig:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyed évre . . . 2 korona.

Rimaszombat, 1900. január 3.

A „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala.

Mindenféle.

(Sár. — Kath. felebbezés. — Farsang. — Világítás.)

Egy tucat nap mult el már az új századból anélkül, hogy valami különös dolog történt volna. — ha csak az időjárást nem mondjuk különösnek. Napok óta oly vastag köd ereszkedett le utczáinkra, hogy Bernát Gazsi szerint pompás téli ruhát varrathatnának belőle az emberek s a sár is akkora, hogy a város szélén lakók a kutyákat ölbe viszik ki az utczára ugatni.

Pedig sok ezer forintba került a gyalogjárónk, melyet a boldog háztulajdonosok fizettek ki, de azért nincsen olyan háztulajdonos, ki a gyalogjáróra egy becsületes kalucsnit ne szerezne, hogy a szomszédját meglátogathassa. Mert nincs

kutyább állapot a szegénységénél, — kivált ha egy milliomos város olyan szegény, hogy utczáiról még a vizet sem tudja levezetni s a hóviz hetekig rontja a földi halandó cipőit. A világításról nem is beszélünk, miután a világosság százada már elmult s a mostani érában nem lesz szükség utczai lámpásokra, mert azok, a kik az új század jelszavához hiven tevékenységgel dolgoznak, esti hat óra után fognak az utczákon kóborolni. A kik en nem kóborolnak, azoknak csak előny a sötétség.

*

Ugy látszik, hogy a fogalmainkra az ellentétek deritenek legnagyobb világosságot. Bebizonyult ez abból a felebbezésből is, mely a mult héten került a város képviselőtestülete elé a r. k. plébános fizetése tárgyában. Eddig legalább nem volt nyilvánvaló dolog, hogy papjaink miből kapják fizetéseiket, — most ez is kipattant. És egyszerre világos lett előttünk az a jus, mely a felebbezés alapját képezi. Csak hogy a világosság ismét sokféle, a szerint, a minő forrásai vannak; aztán oly esodálatos természete van minden fényforrásnak, hogy a tárgyakat mindenik más színben tünteti fel. Ez az oka annak, hogy katolikusok, kálvinisták és lutheránusok más-más színben látják a felebbezés igazságát. A katolikusoknak rózsaszínű szemüvegük van s ezért mosolyognak, a lutheránusoknak zöld s ezért reménykednek, a kálvinistáknak fekete s ezért bosszankodnak. A képviselőtestület pedig így okoskodik: „ti csak mosolyogjatok, reménykedjétek és bosszankodjatok! A legtisztább világosság a napfény, mi ennél a napfénynél fogjuk megmutatni, hogy hol van az igazság! Aztán legyen rend és csend ebben a városban nemesak a piacon és kaszinókban, hanem a szivekben is!”

Ez a legtisztább igazság!

*

De talán farsang is volna már, vagy mi a kő! Hogy eddig még egy árva szó se hallatszik, egy nyomorult betű sem jelent meg, mely arról adna hírt, hogy február végéig egyszer-kétszer

összeütjük bokánkat.)* Vagy talán már is előre vetette volna árnyékát a huszadik század komoly jelleme . . .? Száz husz esztendővel ezelőtt az egész világon a jövő zenéje a Marseilleuse volt s félszázaddal előbb apáink a Rákóczi és Kosuth-nóta hangjai mellett járták a kállai-kettőst s verték az orosz és németet. E nóták hatalmas akkordjai évtizedeken át viszhangoztak mindenfelé a hol a civilizációt szerető népek laktak, — de ma, a huszadik század küszöbén, lehet, hogy a képviselőválasztásokra is az „özvegy vagyok, özvegy“ kuplé dallama mellett fognak összeseregleni a forgácsfalvi fekete kúnok.

Hajh! egy századdal előbb (már mint tavaly ilyenkor) minő láng bizsergett a talpakban! Az egész világ tánczolt; még a parlament is tánczolt, még Bánffy is a danse macabre-t járta s ez a labköltsézet annyira elterjedt az egész országban, hogy itt nálunk is komoly megelemedett koru emberek addig illegették-billegették a lábaikat, míg az általános jókedvben megfeledeztek a városi költségvetésről s mire magukhoz tértek, akkor vették észre, hogy a pótdó 34 perczentre emelkedett. Már most ezt a 34 perczentes quótát fizetjük az emberi kor legvégső határáig. Ha csak a városi tanács nem fedez föl valahol egy olyan fejős tehenet, mely ezt a százalékot lejjebb szállítja. *En azt tanácsolnám, hogy rendezzenek minden hónapban legalább négy költségvetési bált s kötelezzék rá a város minden felnőtt polgárát, hogy azon megjelenni tartozzék. Az egyik bál „egy koronás.“ Ezt a Gondúzóban rendezzék. A másik két koronás, — a harmadik négy — s a negyedik tíz koronás; ezeket a Rózsá nagytermében kell megtartani. A város lakói válasszák ki maguknak tetszésök szerint az egyiket s kiki azon jelenjék meg, a melynek belépti díja megfelel a rangjának. Így legalább közvetlen forrásból megtudnók azt is, hogy mindenkinek mi-féle rangbeli igényei vannak. — A befolyó jövedelemből, mely egy év alatt kitenne 60.000 koronát, a város fedezné a pótdót. Ha ez adó-*

*) Már készülődnek, derék tüztőlünk, a polgári olvasókör és a játékony nőegylet javára is edzhetjük bokáinkat! Szerk.

TÁRCSA.**Keserű bohózat . . .**

Elnéztem annyiszor már,
Elnéztem a tavaszt,
A lombot, a virágot,
Mit sugár-esők fakaszt.

A futva játszi esermelyt,
A siető habot.
Hol fényözön ölelt át,
Rám illat áradott.

Hő fény illetve lelkem,
Hő fény emelt, sugallt.
Madár dalolt az ágon
Fölöttem enyhe dalt.

El a mezőt, az erdőt,
Mikor zöldelt, virult,
S mikor hervadni készült,
Sárgulva lombja hullt.

Ágán csak alig állt már
A vérpiros haraszt.
Bús, hideg ősz tette
Assan el a nyarat.

Esermely hangját veszté.
Röptét a röpke dal.
Bús sejtés ülte lelkem.
Ajkam fájó sohaj.

Fájt a halott természet
Gyászra, letűnt nyara . . .
Alunni fényes hazugság!
Minő komédia!

Tavasza ha kizöldel
Megint a temető.

Ah! mi fényes hazugság
A sugaras mező!

Völgy és halom ha ujul,
S ha hervadottan áll.
Mi keserű bohózat
Az élet, a halál!

Borsody Béla.

Vadászaton.

Irta: PERJÉSSY LÁSZLÓ.

„Holnap reggel hat órakor Dezsónél!“ ezzel váltunk meg egymástól X. város kaszinójában, hol a másnapi hajtóvadászatot beszéltük meg.

Gyönyörű novemberi reggelre viradtunk. Pontosan megjelentünk mindannyian a vadásztársaság tagjai s a kedves házigazda ropogós, zsiros piritóssal, szalonával, hideg sülttel ugyancsak megreggeliztetett bennünket. A jókedv általánossá vált, a tréfa tréfát ért. Különösen a vadászat rendezőjének, egy izgó-mozgó főerdésznek kimondhatatlan humora hangolta kitünő kedvre a társaságot, sziporkázó szelleme, ötletei felvillanyozták azt. A kezdő jágereket biztatta erősen, hogy csak minél több bátorságot szedjenek magukba, mert az erdővédek a medvét is jelezték.

E hírre indult meg csak a szóbeszéd, ki löne rá, ki nem. A fiatalokat oktatták az öregek: „eleibe ne löj, mert baj lesz belőle, utánna bátran löhetsz, szalad akkor már mint a nyul.“

A társaság legnyugodtabb lövője: a város kedvelt plébánosa egész ideges izgatottságba jött e hírre. Régóta vágyik medvét löni, mert mint mondja, már mindenfajta hegyvidéki vadat lött, de medve még sohasem jött reá.

Időközben előállanak a „kas“ok. Sajátságos hegyi hintók ezek! A szekér derekát hajlékony, nyugalmas, meghajlított rudak képezik s befonott oldalai tartják a többnyire szénából készült üléseket. A mikor t. i. hintó-

kul szolgálnak, mert rendes körülmények között a szénégető helyről szállítják e fajta alkotmányon a faszenet. Nem ráz, a hajlított fának nyugalmassága nagy kényelmet biztosít. S e hegyi hintók elé fogott kis töt lovaskákat egy madzagon dirigálja nagy kalapu gazdája. Ezek az equipageok a legjobbak, a legkényelmesebbek és legbiztosabbak a hegyek közé induló vadászatok számára. Kényelmesen elhelyezkedtünk. Egész kocsisor indult utnak, hátul az elemőzsiával.

Kis órai ut után elértük az első hajtás helyét. Főerdészünk kijelölte mindenkinek a „stand“-ját.

Gyönyörű álló bükkös erdőben álltunk fel. A hegy gerinczét álltuk el. Hosszan elnyuló kürtöző jelezte, hogy a hajtás megkezdődött.

Semmi nesz. Néha-néha a lehulló levelek zaja hozza családába az embert. Két szomszédom nyugodtan, mozdulatlanul áll és vár.

A feljövő nap aransugarai megvilágítják a páratlanul szép erdőt, a lehulló falevelek festői szép színei ábrándos hangulatba ringatnak, de most egy puskalövés, majd egy másik innen is, onnan is, elfeledjük a költészetet, vérünk sebesebben lüktet, figyelmünk megfeszül, látásunk kiélesedik, halló érzékünk fokozódik s várjuk a vadat.

Egy szegény nyul rohan egyenesen a szomszédomnak s egy lövés, felbukva ott marad. Már hallatszott a hajtók lármája, a fák verésének zaja, már érteni szavukat, kiabálásukat: „szvinya, szvinya“ (dísznó) s alig előttünk ugrik fel egy hatalmas állat, rohan felénk, egy felhangzó lövés zajára azonban megfordul, visszavág s a hajtók között kitor. A hajtók hozzáuk érnek. Vége az első hajtásnak.

Egy tisztáson jöttünk össze, konstatálni az eredményt. Esett őz, nyul, róka, bagoly, vadmacska s a hajtásban volt több vaddisznó is de lövésre nem jöttek.

A második hajtás egyik része fiatal vágásba esett, másik része álló erdő volt. Engem a vágás széléhez állítottak.

zasi rendszert kiterjeszteni az egész országra, harmincz év alatt tánczolván ki lehetne fizetni az egész államadósságot.

*

Elhatároztam magamban, hogy a világításról nem szólok, mert csak elcsépeltem, rossz viczeket mondhatnék. De hát a dologból mégis lesz valami, mert a városi tanács már a képviselőtestület elé terjesztette a mérnök tanulmányát, — ez újból egy bizottságot küldött ki pót-tanulmányozásra, a mi annyit jelent, hogy a huszonegyedik században (csak hogy valahára egy határozott terminust mondhatunk!) mégis meg lesz a jobb világítás. Az a kérdés, hogy 10—15 vagy 90 gyertyafényű lángokra van-e szükségünk? És ezt Nagy Péter és Kis Pál bizottsági tag urak fogják elhatározni, miután kellő módon kikapasztalták, hogy melyik számú gyertyafény mellett fáj legkevésbé a tyukszemük. Már t. i. a bugyellárisuk. Mert ennek a kis borszer számnak jelentékeny szerepe lesz az új világítás berendezésénél. A legkülönösebb az összes világítási módok között az, hogy a megvetett petróleum legyőzi a villanyt, gázt, acetilt s egy ördögös kis égő-masina segítségével a mi egyszerű asztali lámpáink is 90 gyertyafényű világosságot fognak szétárasztani s ráadásul egy harmadrész petróleummal kevesebb lesz szükségünk naponként. Az Erzsébet-tér négy lámpája akkor annyit fog égni, mint 360 milligyertya! De kár, hogy ez a nagy fény egyelőre csak reklám, s ha még igaz volna is, csak unokáink fognak benne gyönyörködni! *Rouget.*

Városi közgyűlés.

Városunk képviselőtestülete f. hó 4-én *Kishonthy Gyula* helyettes polgármester elnöke alatt közgyűlést tartott, melyen az 1900-ik évi költségvetés elintézéséről hozott vármegyei bizottsági határozat és a kir. tanfelügyelőség értesítése a róm. kath. felekezeti elemi iskola beszüntetése tárgyában tudomásul vétetett. A Szeman Endre felebbezése a múlt közgyűlés határozata ellen — melylyel a fizetés felemelés iránt beadott kérelem elutasított — felterjesztik a közigazgatási bizottsághoz. *Szabó György* polgármester szabadságoltatása iránt beadott kérvényét a közgyűlés — tekintettel a polgármester kedvezőtlen egészségi állapotára — kedvezően intézte el s tudomásul vette *Patay János* városi pénztárnok nyugdíjfizetés iránt beadott kérvényét azzal, hogy a negyven év óta hűséges és pontos tisztviselő működése felett a közgyűlés — *Lukács Géza* indítványára — őszinte elismerését fejezte ki, s ezt jegyzőkönyvi kivonat útján közli a nyugdíjra vonuló pénztárnokkal. A nyugdíjba még 203 forintot kellene befizetni *Patay János*nak, ezt azonban a város — tekintettel a pénztárnok 40 éves működésére, neki elengedi, illetve a város fogja ez összeget befizetni. A pályázat a megüresedett pénztárnoki állás betöltése végett kiiratik.

Ezután a városi mérnöknek az utcai világítás kérdésében beadott jelentése tárgyalatott. E szerint hozzá — ki az ügy tanulmányozásával már régóta foglalkozik, több ajánlat érkezett be és pedig villamos, gáz és acetylen világításra nézve. Legutóbb pedig ajánlat érkezett, lapunkban is jelzett *uj Lenner Albert*-féle petróleumlámpa berendezésre nézve, melylyel egy lámpa világító erejét 90 gyertya fényre lehet fokozni. — A mérnök jelentésére még visszatérünk, most csupán annyit közlünk, hogy a mérnök a világítás kérdésének tárgyalására egy bizottság kiküldését javasolta és amennyiben a villamos-világítás terve fogadtatnék el, ezélszerűnek tartaná, ha az ipari czélokra is felhasználhatnék.

Molnár József helyesléssel fogadja a mérnök előterjesztését, de a kérdést már annyira megérettnek tartja, hogy a világítás ügyében gyors intézkedés szük-

séges, s ezért előre is kéri a kiküldendő bizottságot, hogy az ügyet ne engedje ad *Gracéas Calendas* huzódni. *Samarjay János* a kérdés alapos és szakértelemmel való tanulmányozását kívánja, annál is inkább, mert több nagy városban — melynek világítása iránt ő érdeklődött — panaszok voltak a villamos-világításra, szerinte mely — ha csak nem a Ganz-gyár rendezi be — csupán kis területek s nem utcák — világításra alkalmas. *Sütő István* elismerését fejezi ki a városi mérnök munkálkodásával szemben, s indítványozza, hogy a mennyiben esetleg a villamos-világítás terve fogadtatnék el, az ipari czélokra való felhasználhatóság megbeszélése végett az iparosok képviselői is hívassanak össze.

A közgyűlés azután a világítás kérdésének lehetőleg gyors tárgyalása és megállapodásának közgyűlés elé terjesztése végett egy bizottságot küldött ki, melynek tagjai: *Kishonthy Gyula, Baksay István, Baksay József, Lukács Géza, Marton János, Molnár József, Samarjay János, Sütő István* ifj., *Jaczkó Pál, Nagy Ferencz, Szabó János Kriston, Hollósy József, Soós Ferencz* építész és *Varga Lajos*.

Meghívó

a *gömör-kishontvármegyei gazdasági egyesület* 1900. évi január hó 16-án *Rimaszombatban* a megyeházán d. e. 10 órakor tartandó

rendes közgyűlésére.

Tárgyak:

1. Elnöki jelentés a lefolyt évi munkásságról.
2. 1900. évi költségelirányzat.
3. A esikó legelő 1900. évi költségelirányzata.
4. Tagmozgalom.
5. Folyó ügyek,
6. Indítványok.

Putnok, 1900. január 5-én.

Lakner László,
titkár.

Dr. Gr. Serényi Béla,
elnök

Nem lesz több világosság?

Elménkben támadt olyan gondolatok, melyek az idő folyamán elhomályosodtak vagy feledésbe mentek, a képzetársítás elvénél fogva az ellentétes képzetek és fogalmak által kölcsönösen ismét visszaaidőznek emlékezetünkbe.

Nekünk — kik a modern városi háztartásban is a ezélszerűbb gazdálkodási rendszer hívei vagyunk — a hosszú téli esték barátságosan sötétsége visszaidezi emlékezetünkbe *Rimaszombat városának* — oly gyakran hangzatosított de már csak az új században megvalósítandó — *villamos-világítási tervét*.

Nem vagyunk ugyan abban a téves nézetben, hogy a huszadik század már az 1900. évi január hó 1-től kezdődik, azért mégis a városunkban berendezendő villamos-világítás tekintetében már most aggodva intézzük azon fontos kérdést, vajjon lesz-e több világosság az új század első évében, ha a villamos-világítási terv kivitelének toganatosítását az eddigelé tapasztalt kicsinyeskedő módon huzzuk, halasztjuk.

Nem akarjuk feltételezni, hogy az intéző körök igen tisztelt tagjai közt, még most is olyanokra lehetne akadni, a kik a villamos világítás gazdaságos és kevésbé tűzveszélyes kezelését, annak a jelenlegi köljel világításnál sokkal nagyobb hatásfokát, szóval minden tekintetben ezélszerűbb voltát be ne látnák, éppen azért erősen gondolkodásba ejt bennünket az a tény, hogy a meg nem felelő világítás ősi rendszerét annyira megszokták és ehhez — a mai előrehaladott viszonyok mellett — még mindig szinte elváhatlanul ragaszkodnak.

Alig néhány hete merült fel a távbeszélő kérdése, de eddig sem ez, sem a villamos világítási és villamos erőátviteli központi telep létesítésének kérdése, határozott, komoly megoldást nem nyert, sőt ez ügyet méltán megillető oly szakszerű intézkedés sem történt arra nézve, mely azt néhány lépéssel a megvalósításhoz közelebb hozta volna.

Őszintén megvallva, ily módon nem dicsekedhetünk korszerű haladással, hisz a villamososság korszakának delén sem merjük még kihasználni az általa nyújtott nagy

sebb *Nimród* egész tűzbe jött: a hoppelásnak, a felültetésnek se vége se hossza.

Kristálytisztá, bő vizű forrás mellett tanyánk. Bevert czölöpökre szögeztett sudar fadarabok képeztek az ülőhelyeket. A puskák, tarisznyák a fák galyaira kerültek. Egyik oldalon a lobogó tüzek egyike mellett főtt a gulyás, forrott a fűszeres veres bor. Másik oldalon hatalmas égő maglya mellett huzta nyársra egy százados barátunk sajátkezüleg a „zsvány“ pecsenyét, melynek sütésében páratlan mester volt. A felvidéki vadászok legkedvesebb eledele ez, ismerve e pecsenye ízét, váltig kértük, árulja el ebbeli tudományát. Nem is kérette magát, szívesen tette. Otthon előre elkészítette a vesepecsenyéből a szükséges vékony szeleteket, jól megveregette, megszórtta, megpaprikáztatta még tegnap este s egymáshoz rakva állott mostanáig. S a míg ezt beszélve, egymásután huzta nyársra felváltva az így elkészített húst, szeles szalonnát és vereshagymát, figyelmeztetett arra, hogy nem szorítja össze ezeket, hogy jól átsüljenek. Izzó parázs felé helyezte azután a nyársakat, lassan, de állandóan forgatta. A szépen piruló pecsenyét közbe-közbe gyöngén meglocsolta borral, a mint mondá, hogy zamatosabb legyen s végül egy veszőre szurt papirosba göngyölt szalonnát gyújtott meg, s az égő szalonnáról leesepegő forró zsirral többször végig csepegtette a nyársakat. Kész volt! A földbe szurt nyársról magunk vagdaltuk le a kiválasztott darabokat. Fejedelmi eledele!

Az üde, tiszta levegő, kellemes társaság, a hegy-mászás fáradsága, a vadászat élve oly átalakulást okoz az emberben, mintha kieserélték volna Farkas étvágya volt mindenkinek, a fűszeres bort szolidabb ember is dupláta, meg tripláta. Kikezdték a medvét emlegető főerdész: Hol a medve? Álmodtátok ti azt! Jó, hogy tapirt nem ígértél!

Oly kedélyesen telt el az idő, hogy a vadászat vezetőjének ismételen kellett sürgetnie, hogy hátra van még az utolsó, a legszebb hajtás.

előnyöket, holott azokat számos kisebb felvidéki város életrevaló közönsége már annyira megszokta, hogy szinte természetesen veszi őket — (*Igy Jolsva, Gölnczibánya* stb. Utóbbi szegény bányavároskában központi erőátviteli telep is van, mely nappal a városi múmalmot, az állami vasipari szakiskolát és 3 asztalos műhelyt lát el villamos hajtó erővel; éjjel pedig a városi malom hajtása mellett, a város villamos kivilágítására szükséges áramot fejleszti.)

Elérkezett az idő, a midőn ismét tovább haladnunk kellene egy lépéssel ezen közös életük czél felé. Ez a lépés lenne: a villamos világítás elfogadott tervének megvalósításánál felmerülő technikai előmunkálatok megtétele, illetve a kivitel időpontjának végleges határozatba foglalása, mely szerint a tényleges berendezési munkálatok már tavasszal akadálytalanul megkezdhetők volnának.

*

Minden élő lény a nagy természet elemeinek hatása alatt áll, de nincs azoknak teljesen alárendelve, mert bizonyos határig, többé vagy kevésbé tökéletes alakban azokat a saját céljaira is felhasználhatja.

Az elemi erőknél — egyes kiváló egyének által kiesztelt — ezélszerűbb hasznosítási módjai régebben — vasut, táviró, műszaki folyóiratok, hírlapok hiányában — csak nagyon lassan terjedhettek el az emberiség között, ma napig azonban e lassu haladás némi fejletlenséget árul el a technikai pályák terén, vagy a mi még rosszabb, a fokozatos haladás iránti közömbösségre mutat.

Mi, — kik a jelen században élünk, e tekintetben sokkal szerencsésebbek vagyunk, mint elődeink voltak annak idején

Most például a gyújtó, — a lámpa, — a takaréktűzhely használatát már annyira megszoktuk, hogy egész természetesen találjuk ezeknek elkerülhetlen szükségét.

A legegyszerűbb falusi ember ismeri már az általános elterjedésnek örvendő takaréktűzhely előnyeit, a régi nyílt tűzhely hátrányaival szemben és ha körülményei engedik, ilyet szerez be magának.

Sok városi ember pedig régi rendszerű nyílt tűzhelyet nem is látott. — Az ő gondatköréből éppen ez már teljesen hiányzik.

A mily nagyon ragaszkodunk most a ezélszerű háztartási eszközök használatához, épp oly kevés hajlandóságot mutattunk feltalálásuk alkalmával az akkoriban megszokott kezdetleges gyújtószerkezet, meg a világítási-és tüzelési berendezések elhagyására.

De ugy vagyunk minden új dologgal.

Még akkor is, — ha annak használhatóságáról, tartósságáról biztos adataink vannak, valami az ember természetében rejülő kételkedéssel fogadjuk az újat, mert a befejezéséhez közeledő századunk végső éveiben óriási módon lábra kapott ridég realizmus óvatosságra figyelemztet és a praktikus megtakarítással keesegtető találmányok leple alatt is a könnyű életszerető élelmes utazók s bukott kereskedők által kitalált pénzszerzésnek, a gyors meggazdagodásnak valami újabb módját sejtjük.

S elég gyakran, teljes joggal.

Nem tudunk rögtön megbarátkozni az új dolgokkal, nem tudjuk egyhamar megszokni az új tárgy használatát még ha ezélszerűbb is a réginel, hanem lassan, fokozatosan történik az átmenet a régítől az újhoz.

Ebben az átmeneti időszakban nemcsak az öreg embereknel, kik az új dolgok iránt legkevésbé mutatnak fogékonyságot, hanem a fiataloknál is fellép a konzervativitás — a régihez, a megszokotthoz való erős ragaszkodás és az ezzel járó idegenkedés minden új iránt.

Ugy látszik nemcsak a nyugvó testek mozgásba indításánál vagy a gyorsan mozgó testek hirtelen megállításánál, (pl. ha egy mozgó kocsirol leugrunk, fellép bennünk a mechanikai tétlenségi nyomatek s csak ennek elszenvedése után jövünk mozgó állapotunkból nyugvó állapotba), hanem az emberek gondolatkörében is fellép bizonyos tehetetlenségi nyomatek: a *konzervativitás*. — Ezt bátran nevezhetnők szellemi tétlenségi nyomateknak, melyből — ha alkalmas talajra, a haladástól irtózó egyének egész társaságára talál — a szellemi tétlenségi nyomatekok összessége fejlődik ki, vagyis a *konzervativizmus*.

A konzervativ gondolkodási mód, már igen sok

Sűrű volt és alig lehetett benne pár lépésre látni, a kilövésre egy szén-ut szolgált. A másik oldalon az álló erdő szabad kilátást engedett. A vágás felőli baloldali szomszédomat nem láttam, gyenge fűtytel jeleztek egymásnak állásunkat. A kürtző jórtórmán még el sem hangzott, gyöngye zörej hallatszott a sűrűben mely hol elcsendesedik, hol ismét megújul, vöröslése elárulta milétét, óvatosan huzom fel a sárkányt, a ravasz állat mégis észrevette, visszaugorva — eltűnt.

A néha-néha fel-felhangzó fegyverdurranás jelezte, hogy a hajtás folyik. De most hatalmas csörtetés hallatszik a sűrűséből, előre jelezve, hogy igazi vad jön. S ime megjelenik az álló erdő szélén az erdők disze, büszkesége, a fejedelmi szarvas, körülnéz, figyelve megáll. Mi jobboldali szomszédommal visszafogott lélekzettel csodálunk a ritka szépségű állatot. Mintha most is látnám, 12 éves volt. Vékony subtilis fejének kellemes hatását hosszú fülei csökkentik, de nagy okos élénk szemének kifejezése megragadja az embert. Ugy látszik, szemem pillantását vette észre, mert a mint rám nézett, abban a pillanatban hátra fektette agancsait s felemelt fejével röplött el közöttünk — mintha tudta volna, hogy neki most mindenfelé szabad — hosszú vékony lábai alig látszottak érinteni a földet.

A hajtás zaja folyton közeledett a sűrűből, a szén-uton egy őz repült egy ugrással keresztül, mindketten rálóttunk, — ez volt utolsó ugrása.

Kies tisztásra gyűltünk össze a hajtás után. Fenséges panoráma tárult elénk! A Kárpátok hólepte csucsa, a Királyhegy hatalmas fehér hegyháta jelezte a tél közeledtét. Pompás időnk volt, a nap csak ugy ragyogott, s a pattogó tüzek mellett élénken beszélgettünk a lezajlott hajtások eseményeiről és eredményeiről.

Azalatt a hajtók terítékre hordták a gazdag zsákmányt. A zsákmány, — közte egy hatalmas vadkan, — körül csoportosult a társaság. Élénk vitát idézett elő a lövések magyarázata, megállapítása. Egy-egy szenvedélye-

Kettős gerincez zár körül egy hatalmas katlanszerű völgyet. Ez volt az utolsó hajtás helye. Felálltunk! Halottunk a hajtást jelző kürtzöt. Mély esend. Egyszerre egy lövés hangzik erre egy rettenetes hang, óriás bögés, mit vízhangzanak a hegyek. A bögés ismétlődik, de a lövés nem. Megrémültünk, a legrosszabbtól tartottunk. A főerdész hosszú kürtszava jelezte, hogy vége a hajtásnak. Az egymás mellett ülők csoportosulva a lövés helye felé siettek. Halálsápadtan állt még akkor is ott plébánosunk, magyarázva odasiető szomszédainak az esetet. Elmondta, hogy a mint egy nagy fához támaszkodva figyel előre, kissé jobbra hatalmas csörtetést hall. disznóra gondolt, óvatosan a futóra töltött esövet golyóval cseréli fel, a másik esőben különben is golyó volt, lövésre készen vár s pár pillanat múlva lassu lépésben közeledik s halad el mellette egy hatalmas medve, őt ugylátszik nem vette észre, elbocsátja, sőt czélba veszi, rá lö. A medve egyet ugrik, elbődül, elbukik s földön heverve bömböl, éppen második lövésre készül, midőn újabb csörtetést hall s egy még kifejtettebb maczkó jön vérző társához, ezt nyomon követi még egy kisebb harmadik. A vér megfagy ereiben. Arezához emelt puskáját levenni nem meri, mintha meggyökeresedtek volna lábai, kővé meredt volna karja, áll mocczanás nélkül. És a medvék lábra segítették vérző társukat, — eltűntek. A plébános szomszédjai nem láthatták, mert a hegy hajlása eltakarta midőn odaértek, csak a párolgó vértócsát találták már.

A vérnyomok messzire látszóttak több vadász követte is a vérnyomok után a medvéket, de a sötétség beálltáig nem találtak rájuk.

A társaság körülfogta a plébánost, gratuláltak neki, tréfálkoztak vele, de kedve az nap csak nem jött meg. A többieket is lehangolta, a főerdész sem dicsekedett akkor vele, hogy mégis csak itt van a medve. Maga a páter is, ki annyira vágyott medvét löni, ha később szóba jött a medve vadászat, mindig csak azt mondta: nem jó azzal tréfálni, mert mégis csak medve a medve.

életképes intézmény létesítését késleltette, sőt egészen megakadályozta, mely körülmény méltán megérleli bennünk ezt az aktuális kérdést:

„Nem lesz-e több világhosszág?”

Figyelő.

Hirek és vegyesek.

A vármegyei közigazgatási bizottság f. hó 8-ikán **Hámos** László főispán elnökele alatt ülést tartott, melyen a szokásos hivatalos jelentések tárgyalattak.

Kitüntetés. **Marikovszky** Gézát, Fülöp Szász Kóburgi kir. hercege balogvári uradalmanak tisztartóját újabb kitüntetés érte. Csak nemrégiben Ferdinánd, Bulgária uralkodó fejedelme a hercegi uradalomban eltöltött kellemes napok után a Sándor-lovagrend keresztjével tüntette őt ki, most pedig Alfréd, Szász-Kóburg-Gótha uralkodó hercege és Viktória angol királynő másodszületett fia, s így az angol kir. uralkodóháznak is tagja, azon alkalomból, hogy mult év december 3-tól 7-ig a hercegi uradalomban tartózkodott és itt Fülöp kir. hercegtől, fejedelmi rokonától értesült, hogy Marikovszky Géza tisztartó ez évben mult 25 ik éve, hogy a hercegi család szolgálatában van, — az iránti odaadó hűséggel és buzgalommal s a fejedelmi vendégek kényelméről nagy tapintattal gondoskodott, kitüntette őt a Szász-Kóburg uralkodóház Erneszt házirend lovakeresztjével. Az újabb szép és kiérdemelt kitüntetéshez „gratulálunk!”

Kinevezés. **Gazda** Pál kassai kir. táblai aljegyző — városunk aranyifjúságának kedvelt tagja — a nagy-
rőzei kir. járásbíróhoz albiróvá léptetett elő.

Ujévi tisztelgések E ezim alatt lapunk mult számában tévesen közöltetett a szedőgyerek önkénye folytán a törvényszék bírói karának tisztelgése az elnöknel. A bírói kart ugyanis a testület érdemes és jeles Nesztora: **Vozáry** György vizsgálóbíró helyettes vezette s ő tolmácsolta az elnök előtt a kar szívből jövő, megleghangú üdvözlését és jó kívánságait. Együttal megemlítjük, hogy a főgymnázium tanári kara is tisztelgett ujév napján **Bodor** István igazgatónál, s a tanári testület ujévi jó kívánságait **Böhm** János tanár tolmácsolta.

Athelyezés. **Szombathy** László rosznyói állami iskolai tanító, az „Iskoláink” főmunkatársát a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a dobsinai m. kir. áll. polgári iskolához helyezte át.

Tea-estély buffet-vel. Rimaszombat és vidéke jótékony nőegylete f. év február hó 2-án Rimaszombatban, a „Három Rózsa” vendéglő nagytermében **farsangi tea-estélyt rendez buffet-vel.** E családias jellegű farsangi táncmulatság igen látogatottnak és kedélyesnek ígérkezik, mert a rendezőség élén álló **Samarjay** Jánosné, **Mariássy** Lászlóné és özv. dr. **Marikovszky** Istvánné, mint a nőegylet lelkes tisztviselői, igen széles körben mindent elkövetnek az iránt, hogy minél nagyobb számú táncost és táncosnót toboroznak össze. A táncmulatság demokratikus alapon tervezetik. Részt fog abban venni a vidék és Rimaszombat város intelligens polgárságának színe-java egyiránt. Mint hírlík, a nők mindnyájan egy és ugyanazon mintájú olesó „kretón” ruhában fognak megjelenni, szóval olesó pénzért jól akarnak mulatni!...

Kinevezés. A helybeli pénzügyigazgatóság **Uthy** Kálmán rimaszombati lakost ideiglenes minőségű díjtalan adóhivatali gyakornokká a rimaszombati adóhivatalhoz nevezte ki.

A polgári olvasóköri bálja. A helybeli polgári olvasóköri — melynek működését városunk mindenkor rokonszenves érdeklődéssel kíséri s mulatságai évenként a farsang legsikerültebb báljai közé tartoznak, — ez idén **január hó 28-án** tartja mulatságát. A rendezőség már megalakult s a meghívók e napokban mennek szét. Biztosra vesszük, hogy e mulatság sem marad mögötte az előző éveknek és siker tekintetében méltán fog sorakozni az előző báléhoz.

Kinevezés. **Szollár** Pál hosszuszói ág. hitv. ev. tanítót a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a nagy-szénási (Békésmegye) áll. iskolához nevezte ki rendes tanítóvá.

Halálozás. **Benkó** János helybeli jóhírű asztalos és butoraktárlajdonos f. hó 3-ikán hosszas betegskedés után 48 éves korában meghalt. A derék, munkás iparos halála részvétet keltett s ez f. hó 5-én végbement temetésén impozánsan nyilvánult. Az ipartestület élén **Kriston Szabó** Jánossal zászló alatt vonult ki a temetésre. Béke lengjen porai felett!

Műestély Klenócson. Az alig egy éve **Áronffy** Ernő kezdeményezésére alakult Magyar daloskör, — a mely még csak zsengeköröt éli, — **Mikulás** János karmestere ügybuzgó vezetése mellett megmutatta életképességét, a mennyiben mult évi december 30-án, Klenóc város háza tanácstermében érdekes műsorral dalestélyt rendezett s a műsorban feltüntetett darabokat szabatosan s lelkesen adta elő, miért a díszes közönség — többszöri tapsviharral s éljenekkel jutalmazta. — Érdekes volt a többi közt a **Putra** Magdus kisasszony által előadott „Kis kíváncsi” című monolog, — nemkülönben a **Hruska** Mariska kisasszony által előadott „Az első szerelmes levél” című monolog; mondhatom, hogy egész műsor sikerült s ez minden tekintetben a daloskör ügybuzgó elnökének érdeme. — A dalárda működésének befejezése után a szép számú közönség a teremben maradt, hol nemesak az ifjúság, hanem az idősebbek közül is sokan táncra perdültek s a késő reggeli órákig vígan fesztelenül s kedélyesen mulattak. — A daloskör javára bevételünk is volt 37 frt; a fentti összegre felülfizettek: **Schmidt** Bernát 2 frt. **Bleyer** Leo 1 frt. **Mieske** Gusztáv 1 frt. **Argay** György 1 frt. **Hruska** János bíró 3 frt. **Duda Emma** 50 kr. **Hruska** András 50 kr. **Bihari** Aladár 50 kr. **Szlatinszki** Endre 1 frt. **Krick** Gyula 50 kr. **Figuli** Pál 2 frt. **Putra** Ede 2 frt. **Ragályi** Kálmán 1 frt. **Kiknek** a daloskör részéről köszönet nyilváníttatik.

Az elütrött uri fogat. A Balassa-Gyarmatról Csete felé haladó tehervonat 1898. évi május 28-án délután két óra tájban a Riba állomás mellett levő órháznál elgázolta **Fáy** Albert dr. ipolysági földbirtokos fogatát. A lovak nyomban kimultak. **Fáy** dr. a kocsiból, a melynek előrészt a vonat elszakította, a sorompónál kiestt és tizennégy napig, **Podmaniczky** Béla báró huszár-

kapitány a helybeli m. kir. állami ménteleposztály parancsnoka pedig, a kit a lokomotiv az elszakított kocsirészszel együtt mintegy kilenczven méter távolságra huzelt, tizenhét napig, **Juhász** János kocsis nyolcz napig tartó sérülést szenvedett. A bajt, mint a vizsgálat kiderítette, az okozta, hogy **Breznay** Sándor pályaoér nem volt ott a fölvyont sorompónál, hanem a vonat érkezése előtt bement a szobájába, az országuton haladók pedig az órház és a sűrűn egymás mellett ültetett akáczfák miatt nem láthatták a vonatot, a mikor a lovak már a sineken voltak s midőn a már csak mintegy tizenkét méternyire levő vonattal az összeütközést kikerülni nem lehetett. Az ipolysági törvényszék a gondatlan őrt „gondatlanságból okozott kétrendbeli súlyos testi sértés vétségével eszmei halmazatban álló közveszélyes eselekmény” miatt nyolcz napi fogházra ítélte s ezt a büntetést a budapesti ítélő-tábla a btk. 438. §-ába ütköző közveszélyes eselekmény miatt nyolcz hónapi fogházra emelte föl. A legfelsőbb bíróság helybenhagyta a tábla súlyosabb ítéletét.

Tűzoltó bál. Az idei farsang egyik kimagasló mozzanata lesz az önkéntes tűzoltó-egylet bálja, mely iránt már most is városunkban és a vidéken élénk érdeklődés mutatkozik. A rendezőség gárdájában sorakozni fognak az egylet buzgó, lelkes tagjai, kik mindenféle élénk bangulatot ébresztenek a szép sikert ígérő mulatság iránt. A **február 3-án** tartandó mulatság élén áll **Farkas** Zoltán, az egylet derék főparancsnoka, kinek szeretetreméltó neje vállalta el a bálvédnökök tisztét. Ez és a széles körben tapasztalható élénk érdeklődés, melylyel a közönség az újra alakult tűzoltó-egylet iránt viseltetik, biztosítja a mulatság teljes sikerét. A meghívók már e napokban szétküldetnek.

A miskolci ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy **Gál** János rosznyói ügyvéd elhalálása következtében az ügyvédek lajstromából töröltetett s hogy nevezett ügyvédi iratai és értékei őrzésére és a halaszthatatlan teendők ellátására gondnokul ifj. **Badinyi** Gyula rosznyói ügyvéd rendeltetett ki.

Halálozás. Vízkereszt ünnepén f. hó 6-ikán megdőböntött öngyilkosság történt városunkban. **Simkó** Ferencz kir. telegköttyvezető, kit a törvényszéknel pontos, jó hivatalnoknak ismertek s általában munkaszerető — különösen 15—20 év előtt városunkban széles körben kedvelt ember volt, pillanatnyi elmezavarban főbe lölte magát s rögtön meghalt. Evek óta esendes visszavonultságban, családja körében élt, nyilvános helyen egyáltalán nem volt látható s pontosan ellátott hivatalos elfoglaltságán kívül többi idejét otthon töltötte. Téves híresztelés az, mintha ő fegyelmi büntetést kapott volna s ez kergette volna a halála. Az utóbbi időben rendkívül ideges volt s bizonyára e beszámíthatatlan állapotban egy észrevétlen pillanatban a fatartóba ment, ott egy rozoga székre ült s halántékán lötte magát. A 62 éves, erőteljes ember szerencsétlen halála öszinte részvétet keltett, s a törvényszékre kitérték a gyászlobogót a csaknem negyven évig működött tisztviselő elhalálása alkalmából. Temetése f. hó 7-én az elhunyt tisztársainak és jó barátainak nagy részvete mellett ment végbe. Az elhunyt özvegye, négy kiskoru árva s első nejétől származott két derék fia: Géza és Aladár gyászolja. Nyugodjék békében!

Az új postai díjszabás. A postai díjtételek 1900. január elsejétől több tekintetben módosulnak. Így a külföldre szóló levelek után (Ausztriát, Németországot, Szerbiát és Montenegrót kivéve) az eddigi 10 kr. helyett ezentul 25 fillér viteldíj fizetendő 15 grammonként. **Az Ausztriába, Németországba, Szerbiába és Montenegróba szóló levelező-lapok díja pedig 5 fillér lesz.** Változik a nyomtatványok és áruminták tarifája is, mert a bel-földre, Ausztriába és Németországba szóló nyomtatványokért 50 grammig ezentul 3 fillér 150 grammig 5 fillér, a többi országba szóló nyomtatványokért pedig 50 grknt 5 fillér fizetendő. (Belföldön a 10 gr. súlyig terjedő nyomtatványokért ezentul is 2 fillér fizetendő.) Az áruminták díjszabása Ausztriában és Németországban változatlan, belföldön az 50 grig terjedő áruminták után 3 fillér, a külföldre szólókért pedig 50 gronként 5 fillér fizetendő. Az ajánlási illeték, tértivevények és tudakozványok díja 25 fillér, kivéve a helyben szóló ajánlott levelek és tudakozványok illetékét, mely 10 fillérben állapított meg. Megszűnnek a csomagtarifa 12 és 24 kros díjtételei is, mert a csomagokra nézve 5 kgr. súlyig az első távolsági fokozatban a 30 filléres, a többiben pedig a 60 filléres díjegyiség lép életbe. Az új tarifa az 1900. évi január hó 1-től érvényes.

Anyakönyvi kimutatás. A rimaszombati anyakönyvi hivatalnál 1899. évi december havában következő születések, házasságok és halálozások jelentettek be: **Született:** összesen 11 gyermek, Ebből fiu 2, leány 9; törvénytelen 3. **Házasságot kötött:** Józsa Ignác és Kaszper Mária vegyes-vallásuk, Csintalan János és Major Apollónia vegyes-vallásuk, Virág Kálmán és Benkő Margit vegyes-vallásuk. — **Elhaltak:** *Tóth Borbála 47 éves, özv. Alacs Ferenczné 53 éves, *Bong Márton 80 éves, Tornósy György 54 éves, Tóth Sándor 21 éves, *Lóska Istvánné 45 éves, *Köböl Zsuzsanna 28 éves, Németh Julianna 75 éves, *Czinka János 70 éves, *Pintér István 70 éves, *Kóós András 80 éves, *Jablonezky Anna 3 éves, özv. Bombik Györgyné 64 éves, *Ferenczi Mihály 39 éves, Sovári János 64 éves, Kalas Károly 71 éves, Köhn Sámuelné 58 éves, Belus András 68 éves, Szücs Ferenc 68 éves, id. Bodzassy József 64 éves. — A *gal jelöltek a gömörmezei közoktatásban haltak el.

Mulatság Putnokon. A „Putnoki Önkéntes Tűzoltó Egylet” és a putnoki ifjúság a tűzoltó egylet javára f. hó 13-án a „Vám” vendéglő nagytermében zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj: személyjegy 2 korona. Családjegy 4 korona. Kezdeté este 8 órakor.

Vásári zsebmetsző. A hétfőn tartott országos vásár alkalmával a professzionátus zsebmetszők a jó üzlet reményében megjelentek itt is, azonban a vásári forgalom csekélysége miatt csak szerény fogásokat ejthettek. Több szegény vidéki asszony siratja enyves kezük ügyességét; de egyet sikerült megcsipni, a mint éppen meg akart egy jólelkű asszonyt pénzbeli terhétől könnyíteni. A közelben levők segítségével elfogták és a város házára kísérve, a rendőség kikutatta, az ellopott pénzt megtalálván, a károsultnak visszaadta. A büntést pedig a járásbírószág szíves pártfogásába ajánlotta, hol is — mint halljuk — pár heti nyugalmat rendeltek neki.

Tanítóválasztás. A pádári ág h. ev. egyház a nyugalomba vonult Hoznek Dániel helyére **Dóbsiz** Károly göcsi tanítót választotta meg kántortanítónak; a hosszuszói ág ev. egyház pedig a Nagy-Szénási távozott Szollár Pál helyét **Mesko** István ipoly-szakalosi ág. ev. tanítóval töltötte be.

Jótékonycélú előadás Salgó-Tarjánban.

A salgó-tarjani aczelgyári felügyelő- és munkás-egylet dícséretes módon fejezi ki hazafias érzelmeit és azt a csekély szabadidőt, mi tagjainak a fárasztó munka után pihenésül jut, arra használják fel, hogy halhatatlan kölönk emlékének áldozzanak tehetségükkel és fillérekkel. A derék és vállalkozó műkedvelők ugyanis folyó hó 13-án az olvasó-egylet helyiségében a Petőfi-ház javára előadják a „Czifra nyomoruság” című darabot s utána némaképletben mutatják be Petőfi Sándor halálát. Az előadásra jegyek válthatók Honti Lajosnál. Számozott üllőhely 1 frt, számozatlan pedig 70 krajczár. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. — A jótékonycélú előadás bizonyára széles körben élénk érdeklődést ébreszt, s a salgótarjani intelligencia lelkes támogatója lesz a nemes célnak.

Öngyilkosság. A tornallyai kir. járásbírószág fiatal aljegyzője: **Buday** István folyó hó 5-én főbe lötte magát s szörnyet halt. A szerencsétlen fiatal ember gyászos tettének oka ismeretlen. Nagy részvét mellett temették el.

Uj állami iskola. Nasztraj község és az ottani ev. ref. egyház, valamint az állam között kötött szerződést az ev. ref. püspök és a vármegyei közgyűlés is megerősítvén: ezen községben az 1900. év folyamán kezdődőleg állami iskola szerveztetik.

Mének kiosztása. A helybeli m. kir. ménteleposztályon az állami méneknek fedeztetési állomásokra való kiosztása február hó 5-ikén megy végbe. A kiosztás előmunkálatainak eszközzése végett **Perczel** Dénes kapitány, debreczeni ideiglenes parancsnok f. hó 7-ikén ideérkezett s a hivatalos teendők ellátása után másnap elutazott.

Gondos anyák figyelmébe. Mivel a hideg időszak és a gyermekbetegségek karöltve járnak, megkötözött figyelmet kell fordítani arra, hogy a gyermekek erősek, edzettek legyenek, s ha a veszély jön, a kórnak ellent tudjanak állani. Legjobbhan érhető ez el, ha a gyermekeknek a legtekélyesebb erősítő és vértisztító szer rendszeresen adatik. E szer a **Zoltán-féle csukamájolaj**, mely azon tulajdonságánál fogva is páratlan kitűnő készítmény, hogy sem kellemetlen szaga, sem rossz íze nincsen. Üvegeje 1 frt. Zoltán Béla udvari szállító gyógytárában Budapesten.

Egészségügyi kimutatás. A vármegyei tisztifőorvosának december havi jelentése szerint a mult év december hó 1-től december 31-ig terjedő időszakban fertőző megbetegedés előfordult: **vörheny:** Fekete-Lehota 15 (megh. 2). Tornallya 4 (megh. 1). Rochfalva 2. Dusa, Nagy-Szlabos. Putnok 1—1; **kanyaró:** Betlér 31 (megh. 3). Murány-Hosszurét 13. Sumjác és Telgart 12—12. Harmacz 15. Szirk 8 (megh. 1). Poszoba 5. Sztárnya 4 (megh. 1). Alsó-Sajó 1; **roncsoló toroklob:** Rimaszombat 1. K.-H. Várallya 1 (megh. 1). Paskaháza 1 (megh. 1). Lice 1 (megh. 1). Balogfalva és Alsó-Szuba 1—1; **hasi hagyomány:** Hisnyó 3. Agtelek 2. Beje 1 (mgh. 1). Hosszuszó 1.

Országos állatvásár. Kimutatás a folyó 1900. január 8-án Rimaszombat r. t. városban tartott országos állatvásárról: Felhajtatt 16 bika, 312 tehén, 49 üsző, 1598 ökör, 80 tinó, 53 bornyu, 940 ló és esikő, összesen 3048 drb állat. Eladott: 11 bika, 120 tehén, 34 üsző, 468 ökör, 20 tinó, 29 borju, összesen 682 drb. szarvasmarha és 73 ló és esikő. — Eladási árak a következők voltak: magyar jármás ökör páronként I. minőségű 640—750,— középminőségű 480—580,— hízla lalásra 280—490 korona; tarka jármás ökör közép minőségű 550—620, hízalásra 360—540 korona. Magyar tinót 2 évestől 4 évesig 260—480,— tarka tinót 2 évestől 3 évesig páronként 280—450 koronáért vettek. Magyar fejős tehén 140—260,— levágásra 100—170,— tarka fejős 220—320,— levágásra 140—200 koronáért kelt darabonkint. — Két, hároméves üszöket, magyart 140—250,— kétéves tarkát 150—250 koronáért vettek darabonkint. Szopós borju ára 40,— választott 100 koronáig ment fel. — Könnyű igás ló ára darabonkint 210—280, kisczarda cseljaira 160—220,— kocsiló 150—210 korona volt; a esikők ára 1 évestől 4 évesig 100—500 korona között váltakozott. — A vásár meglehetősen rossznak mondható, a mennyiben a felhajtást a több napos esőzések és olvadások akadályozták.

Allategészségügy állása vármegyénkben 1900. január 3-án: **Veszteltség:** Klenócson, **Takonykór és bőrféreg:** Bátkán. **Sértésvész:** Lubenyik. Migecz. Murány. Murány-Hosszurét. Perlasz. Süvete. Vizesrét. Csiz. Dulháza. Felső-Bátka. Meleghegy. Sajó Püspöki. Síd. Sörg. Zabar. Kokova. Dernő. Paesa. Szilicze. Vig-Telke. Abafalva. Derek. Lévár. Lice. Melléte. Mihályfalva. Sankfalva. Jolsva és Rimaszombat városokban.

Hivatalos közlemények.

Pályázati hirdetés.

2298 szám. — A felügyeletem alatt álló nagyrőcei kir. járásbírószágnál újonnan rendszeresített s az 1893. IV. t. cz-ben megállapított illetményekkel javadalmazott irnoki állásra a Nagyméltóságú m. kir. Igazságügyminiszter ur folyó évi december 26-án 5887/99. I. M. E. szám alatt kelt rendelete folytán ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. I. t. cz. 1—19. §-ában meghatározott feltételeket, hadkötelezettségi viszonyaikat s eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal tetszerelt folyamodványaikat, melyben az ügyviteli szabályok 5. §-ában felsorolt esetleges sógorsági vagy rokonsági viszony is felemlítendő az ugyanazon §-ban szabályozott módon jelen hirdetésnyelnek a hivatalos lapban leendő harmadszori megjelenésétől számított négy (4) hét alatt hozzám annál bizonyosabban nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Megjegyzem, hogy ezen állásra csak oly pályázó fog kineveztetni, a ki a telekkönyvi vizsgát letette s testi alkalmatos voltát közhatalosi orvosi bizonyítványal

igazolja és hogy a hasonképzetséggel bíró kiszolgált s igazolvánnyal ellátott altisztek az 1873. II. t. cz. értelmében elsőbbséggel bírnak.

Rimaszombatban, 1899. évi december 31-én.

Kubinyi Aladár, kir. tszéki elnök.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: **RÁBELY MIKLÓS**.

A lapot közleményekkel ellátja: A SZERKESZTŐ-BIZOTTSÁG.

Magán-hirdetések.

Pályázati hirdetmény.

26. sz. 900. k. gy. — Szab. Rimaszombat r. t. városánál nyugdíjaztatás folytán megüresedett — 1400 korona készpénz fizetés és nyugdíj jogosultsággal összekötött — **pénztárnoki**, ugyszintén a választás által esetleg megüresedhető szintén 1400 korona készpénz fizetés és nyugdíj jogosultsággal összekötött **adószedői** állásra pályázat nyitattik.

Felhívtnak mindazok, kik ezen tisztai állást elnyerni kívánják, hogy életkoruk, képesítésük és jelen alkalmaztatásuk igazolásául szolgáló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeket folyó évi január hó 15-ikéig a polgármesteri hivatalnál nyújtsák be.

Kelt Szab. Rimaszombat r. t. város képviselőtestületének 1900. évi január hó 4-ikén tartott közgyűléséből.

Kishonthy Gyula
h. polgármester.

Eltévedt vizsla- és kopó-kutya.

Balog környékén már két hete kóborló fehér, barna foltos, rövid szőrű, fekete nyakszijas kanvizslát, nehogy elpusztuljon, magamhoz vettem. Hozzám tévedt azonkívül még egy magas lábu, fehér foltos, sötétszürke kankopó.

Felkérem a kutyák tisztelt gazdáit, kutyáikat mához egy hétig innen elvitetni.

Meleghegy, 1900. január 7.

Csaszókóczy, erdőmester.

Meghívás.

A **putnoki takarékpénztár részvénytársaság** t. részvényesei **Putnokon**, a „Vám“ vendéglő nagytermében folyó 1900. évi **január hó 31-ik napján d. e. 10 órakor** tartandó

rendes közgyűlésére

tisztelettel meghívtnak.

Közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Mérleg és számadás jóváhagyása.
3. Tiszta jövedelem felosztása.
4. Egy igazgatósági tag választása.

Az 1899. évi mérleg az üzlethelyiségben kifüggesztve lévén, az a t. részvényesek által a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető.

Putnok, 1900. január hó 1.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

1026/1900. szám. — Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Rimaszombati kir. járásbíró 1899. évi S. p. 54/7. számú végzése közzétételében **Dávid János** javára **Timár András** ellen 133 frt 33 kr. s jár. erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt 514 frtra becsült sertések, szarvasmarhák, buza stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. bíróság V. 692/2. 1899. sz. végzése folytán 133 frt 30 kr. tőkekövetelés, ennek 1896. évi január hó 2 napjától járó 6 % kamatai és eddig összesen 44 frt 84 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Osgyánban a bíró házában leendő eszközökre **1900. január hó 16-ik napjának** délelőtti 10 órája határidőül kütüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz.

107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Rimaszombat, 1900. évi január hó 3-án.

Gasko János, kir. bírósági végrehajtó.

Csak Jamaika-rum

(Real de Santa Cruz)

ad a teának különös jó és finom izt

Kapható:

NEUMANN ÁRMINNÁL

Rimaszombat.

1-3

KOHN ALBERT fakeskedő Rimaszombat.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy nagyobb, előnyösebb bevásárlások folytán az **összes faanyagok**, valamint a raktáron levő gazdasági gépek, eredeti Gubicz-ekék, kátrány-lemez, szaluzsányi cserép és zindely, tölgyepallók és tölgyoszlop és mindennemű gazdasági eszközök **árait leszállítottam.**

A beállott téli időny alkalmával legjutányosabb árban szállítok Salgó-Tarjáni, Putnoki és Vadnai kőszent, métermázsánként és egész vagonrakományként, gazdasági gépeket elárusítok **részletfizetésre is.**

Fontos biztosítási ujtás.

Az 1831-ben alakult és 153 millió o.-m. ért. kor. alaptőke és készpénzbeli alapok felett rendelkező **cs. kir. szabad. triesti ált. bizt. társ. (Assicurazioni Generali)** gőmörmegei főgynökségét bírom, a biztosítás legújabb intézményét.

Jelzálog-biztosítást eszközölöm, továbbá előforduló mindennemű **tűzbiztosítást**, épületek, takarmány és aratási készletek, ugyszintén törzs- (pauschal) biztosítást és egyéb ingóságot, a **legolcsóbb** és **legelőnyösebb** díjtételek mellett elfogadtatnak; a biztosítási intézmény ma igen elterjedt ágazatát az **életbiztosítást** leghatékonyabban cultiválva, bátorkodom intézetem feletti előnyös táblázatait és legolcsóbb díjtételeit ajánlani, ugyszintén a most már oly népszerű **balesetbiztosításokra** vonatkozólag is, a midőn mindenki csekély díj fizetés mellett, bekövetkező balesetek ellen, családjáról gondoskodhat.

Ezentul is mint eddig, főtörekvésem igen tisztelt vevőim legpontosabb és legjutányosabb kiszolgálása iránt fog irányulni; az eddig irántam tanúsított jóakaratu támogatást megköszönve, vagyok teljes tisztelettel

KOHN ALBERT fakeskedő

9-*

és a triesti ált. bizt. társ. (Assicurazioni Generali) gőmörmegei főgynöke

Hirdetmény.

3269. sz. — **Pohorella** községre nézve az 1892. XXIX. t. cz. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telekjegyzőkönyvbe való bejegyzése és a tkvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztetvén, ez azzal a felszólalással tétetik közzé:

1. hogy mindazok kik az 1886: XXIX. t. cz. 15. és 17. §§-ai alapján ideértve e §§-oknak az 1889: XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §§-aiban, és az 1891: XVI. t. cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t. cz. 7. §-a és az 1891: XVI. t. cz. 15. §-a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886: XXIX. t. cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis **1900. évi május hó 20-ik** napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886: XXIX. t. cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi

§-ának az 1889: XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásokat hat hónap alatt, vagyis **1900. évi május hó 20-ig** bezárólag a tkvi hatóságához nyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondások többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármily irányban sértve vélik — ideértve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a tkvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis **1900. évi május hó 20-ig** bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után, az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes útján, és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogának sérelme nélkül támadhatják meg.

Kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság. — Nagy-Rőczén, 1899. november 20-án.

3-3

Dessewffy, kir. járásbíró.

RÁBELY MIKLÓS

KÖNYVNYOMDÁJA,

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala

RIMASZOMBATBAN,

Pokorágyi-utca 1-ső szám, a községi fu-iskola mellett.

Ajánlkozik mindennemű könyvnyomdai munkák gyors, pontos és ízlésteljes kivitelére a legjutányosabb árak mellett.

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások.

Ügyvédeknek: intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjjegyzékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok stb.

Pénzügyintézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények és szelvények, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérleg-számlák stb.

Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti könyvek, czimkék és ragezédulák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok czégnomással, czimkártyák, üzleti jelentések, levelezőlapok, csomagoló-papír czégnomással stb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, borezimkék, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, tánczrendek, gyászjelentések, névjegyek stb. elvállaltatnak.

Vidéki
megrendelések
gyorsan
eszközöltetnek.

Ugyanitt egy jó házból való fu,

ki legalább 1-2 gimnáziumi osztályt

végzett, tanulól felvétetik.